

УДК 930.2(1-21) «1900/1917»

КОЛЛЕКЦИЯ НЕЛЕГАЛЬНЫХ ИЗДАНИЙ ЦСПИ ГПИБ: ДОКУМЕНТАЦИЯ ОРГАНИЗАЦИЙ РСДРП ПРИМОРЬЯ (1906–1909 ГГ.)

Сергей В. Макарчук^{1, @1}, Сергей П. Звягин^{1, @2}

¹ Кемеровский государственный университет, Россия, 650000, г. Кемерово, ул. Красная, 6

@1 makar@kemsu.ru

@2 whitesiberia@narod.ru

Поступила в редакцию 29.06.2017. Принята к печати 24.11.2017.

Ключевые слова: архивный документ, социал-демократия, листовки, прокламации, подполье, нелегальные издания, Дальний Восток, Приморье.

Аннотация: В статье рассматривается документация, исходящая от социал-демократических организаций Приморья в период революции 1905–1907 гг. и политической реакции, представленная в Коллекции нелегальных изданий Центра социально-политической истории (ЦСПИ) при Государственной публичной исторической библиотеке (ГПИБ). Документальные коллекции библиотеки приравниваются к архивным фондам и являются важной составляющей Архивного фонда РФ, а содержащаяся в них документация, как правило, относится к разряду особо ценной или уникальной. Центр социально-политической истории Государственной публичной исторической библиотеки содержит в своей коллекции нелегальные издания Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП), включая издания местных организаций и групп. К организациям Приморья относятся 13 документов, представляющих собой уставы, кассовые отчёты, резолюции конференций, наказы депутатам, отчёты о состоянии и деятельности, политические прокламации. Большинство документов исходит от Владивостокской организации РСДРП – официально утверждённой руководящей организацией Приморского района РСДРП, в который входили все социал-демократические группы Приморской области. Целью статьи является реконструкция по сохранившимся историческим источникам организационной структуры, состояния и деятельности организаций Российской социал-демократической рабочей партии на территории Приморской области Приамурского генерал-губернаторства и определение функциональной роли и значения исторической документации, представленной в отделе редкой книги ЦСПИ. Являясь историческими источниками и выполняя в настоящее время ретроспективную функцию, в период своего действия документы коллекции несли социальную, политическую, идеологическую, регулятивную функции. Их значение для изучения общественно-политического движения на Дальнем Востоке, в Сибири и в стране в целом невозможно переоценить.

Для цитирования: Макарчук С. В., Звягин С. П. Коллекция нелегальных изданий ЦСПИ ГПИБ: документация организаций РСДРП Приморья (1906–1909 гг.) // Вестник Кемеровского государственного университета. 2017. № 4. С. 56–62. DOI:10.21603/2078-8975-2017-4-56-62.

Современный этап развития документоведения и архивоведения невозможно представить без всестороннего изучения архивных, музеиных и библиотечных коллекций. Учёные Сибири и Дальнего Востока исследовали документацию местных [1] и федеральных архивных коллекций [2], проделали работу по их публикации [3]. Вводу в научный оборот материалов нелегальных изданий местных организаций социал-демократов и социалистов-революционеров в рассматриваемый период способствовали докторская диссертация Н. П. Курусановой [4], монография Э. Р. Кадикова [5], статья С. В. Макарчука [6]. Однако комплексное изучение всей документации социал-демократических организаций Приморья, сохранившейся в конкретной библиотечной архивной коллекции, предпринимается в представленной статье впервые.

Документальные коллекции библиотек приравниваются к архивным фондам, являются важной составляющей Архивного фонда РФ, а содержащаяся в них документация, как правило, относится к разряду особо ценной или уникальной. Целью статьи является комплексное изучение

исторических источников, представляющих собой документацию, исходящую от подпольных организаций Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП) Приморья, начиная с их возникновения в период революции 1905–1907 гг. и до затухания нелегальной издательской деятельности в период реакции. Центр социально-политической истории (ЦСПИ) Государственной публичной исторической библиотеки (ГПИБ) содержит в своей коллекции 42 тыс. нелегальных изданий РСДРП, включая издания местных организаций и групп [7]. Из них к организациям Приморья относятся 13 документов, представляющих собой уставы, кассовые отчёты, резолюции конференций, наказы депутатам, отчёты о состоянии и деятельности, политические прокламации. Большинство документов исходит от Владивостокской организации РСДРП – официально утверждённой руководящей организацией Приморского района РСДРП, в который входили все социал-демократические группы Приморской области.

В рассматриваемое время Приморская область входила в состав Приамурского генерал-губернаторства, включающе-

го также Амурскую, Камчатскую и Сахалинскую области. В последних двух областях подпольные социал-демократические группы так и не сложились. В Амурской области (центр – г. Благовещенск) действовала Амурская группа РСДРП, документация которой представлена в ЦСПИ. Центром Приамурского генерал-губернаторства – резиденцией генерал-губернатора, являлся г. Хабаровск, территориально входивший в Приморскую область (центр – г. Владивосток). Там существовала немногочисленная социал-демократическая группа, документы которой отсутствуют в Коллекции нелегальных изданий ЦСПИ.

Изучаемая коллекция начала складываться в 1921 г. с созданием Института К. Маркса и Ф. Энгельса и библиотеки при нём. Библиотека развивалась как структурное подразделение института при последующих его переименованиях в Институт Маркса, Энгельса, Ленина и Институт марксизма-ленинизма (ИМЛ) при ЦК КПСС. Библиотека ИМЛ при ЦК КПСС активно пополняла документальную коллекцию, запрашивая оригиналы документов у местных архивов, пользуясь особым статусом учреждения, находящегося при ЦК правящей партии. В 1992 г. библиотека получила самостоятельный статус и название – Государственная общественно-политическая библиотека (ГОПБ). Коллекция нелегальных изданий находилась в фонде архивного хранения (ФАХ) ГОПБ, а затем в отделе редкой книги (ОРК), который сохранился и в ЦСПИ. ГОПБ была реорганизована в ЦСПИ 1 апреля 2014 г. и передана в структуру Государственной публичной исторической библиотеки.

Коллекция нелегальных изданий ОРК ЦСПИ в части документации социал-демократических организаций Приморья представляет собой листовки, изданные типографским способом, на гектографе, mimeографе или даже написанные от руки. Во всех случаях знаковые символы на документах хорошо сохранились, легко читаемы. Текст расположен на одной или обеих сторонах листа. Сложные документы (например, резолюции конференции Приморского района РСДРП) могут иметь несколько листов. Достоверность документа подтверждается печатью или просто наименованием исходящей организации – «Владивостокский комитет РСДРП». Большинство листовок имеют дату выпуска и тираж издания (от 200 до 2500 экземпляров). Однако иногда подпольщики специально завышали тираж издания с целью преувеличения размаха своей пропагандистской деятельности. Нумерация листовок могла с той же целью завышаться или ставиться «примерно» из-за трудности ведения учёта в условиях подполья. Достоверность листковой документации не подвергается сомнению. Она может быть проверена информацией центральных и региональных архивов, а некоторые листовки дублируются другими архивами. Не подлежит сомнению подлинность представленных документов и отсутствие их в ряду фальсификаций.

Наиболее ранний документ приморской коллекции представляет собой отпечатанный на листовке «Отчёт о состоянии и деятельности Владивостокской организации РСДРП за ноябрь 1906 г.», из которого следует, что организация к этому времени насчитывала 23 человека. Она имела руководящий коллектив (комитет), состоящий из 5 выбранных и 2 кооптированных членов, проводила партийные собрания, рабочие массовки, студенческие сходки, вела пропаганду в рабочих, студенческих, гимназических кружках.

В то же время отчёт обращает внимание на отсутствие профессиональных союзов в городе и слабую работу в крестьянской среде – «связь с деревнями случайная, работы не велось в деревне». Сообщалось также о наличии в организации гектографа, на котором отпечатана прокламация «К портовым рабочим» в количестве 140 экземпляров [8].

Следует отметить, что в Коллекции нелегальных изданий ЦСПИ представлена лишь небольшая часть листовок и прокламаций, выпущенных организацией РСДРП во Владивостоке. Они не позволяют составить полное представление о её состоянии и деятельности. Для этого необходимо привлекать документацию центральных и региональных архивов. То же относится к организациям Никольска-Уссурийского, Николаевска-на-Амуре и Хабаровска, издания которых вовсе отсутствуют в Коллекции, хотя по архивным данным даже небольшой партийный кружок в Николаевске издавал и распространял листовки, в частности, известна выпущенная от имени кружка и распространённая в городе 20 июня 1907 г. прокламация «К гражданам» [9, л. 3].

Регулярно издавала листовки Никольск-Уссурийская организация РСДРП. Известны листовки с кассовыми отчётыми организации за январь-февраль 1907 г. [10, л. 143] и с 1 марта по 1 апреля 1907 г., а также прокламации № 5 «К избирателям» [11, л. 13], «К приказчикам» [12, л. 36], № 10 «Товарищи солдаты», выпущенная от имени военной группы при Никольск-Уссурийской организации РСДРП двухтысячным тиражом и отпечатанная в типографии Владивостокской группы РСДРП [13, л. 9]. Сразу после своего возникновения приступила к изданию прокламаций и Хабаровская группа РСДРП. Смотрите листовки «Кровавое воскресенье» и «Граждане» [11, л. 14, 36].

Коллекция нелегальных изданий не даёт возможности представить исторический фон, политическую атмосферу и трудности выпуска листовок в нелегальных условиях. Для этого также необходимо привлекать дополнительный архивный материал. Социал-демократические организации в Приморье образовались в период спада революции 1905–1907 гг., подавления вооружённых выступлений и действий карательных отрядов. 10 января 1906 г. верные правительству воинские части подавили вооружённое выступление в крепости Чындрах (г. Николаевск-на-Амуре), а 22 января отряд генерала Мищенко «покорил» восставший Владивосток.

Назначенный временным генерал-губернатором Владивостокского района Мищенко издал «обязательное постановление», запрещающее «всякого рода сборища и сходки на улицах, площадях и вообще под открытым небом.., производство уличных демонстраций и т. п., посещение посторонними лицами казарм и прочих помещений воинских чинов без разрешения подлежащего начальства [14, л. 53]. 3 февраля 1906 г. последовало «обязательное постановление» Приамурского генерал-губернатора: «1. Воспрещаю произнесение вредных общественному спокойствию речей... 2. Воспрещаю перевозку и раздачу противоправительственных прокламаций, листовок, газет... 3. Воспрещаю пение революционных песен и выставление красных флагов» [15, л. 97]. (Прим. авторов: в данной цитате и далее по тексту особенности написания документа сохранены).

Атмосферу провокаций и предательства описал в воспоминаниях владивостокский матрос Н. Наревский: «Для окончательного искоренения крамолы весь флот был

наводнён охранкой и погромщиками... Эти предатели предавали днём и ночью. Бывало встанешь утром, смотришь того, другого нет, спросишь шёпотом – где Богачук, где Медведев – т.с.с.с. их увили в 2 часа ночи. Ну значит раз увили так и поминай как звали, и так люди исчезали без конца» [16, л. 5]. Провокаторы стремились проникнуть в подпольные организации с целью выдачи жандармерии их состава. В 1906 г. издававшаяся в г. Нагасаки (Япония) эмигрантская газета «Воля» разоблачала секретного сотрудника охранного отделения Винокурова, пытавшегося войти в доверие к социал-демократам во Владивостоке и Никольске-Уссурийском [17, с. 20].

Но, несмотря на тяжёлые условия работы, социал-демократы Приморья начали выпуск листовок. «Российский рабочий класс сознательно ведёт борьбу, – писали эсдеки Владивостока в одной из первых листовок в начале 1906 года, – и никакие меры строгости, никакое военное положение не может остановить исторического процесса развития народной жизни. Россия будет свободна! И никакие Мищенко, Закомельские, Треповы не в силах победить борющийся за свои права народ» [18, л. 7].

К сожалению, ранние прокламации Владивостокской группы РСДРП не представлены в изучаемой коллекции, а об её издательской деятельности можно судить по имеющимся в коллекции отчётом группы. В отчёте за декабрь 1906 г. читаем: «листков не было» [19]. Отчёт за январь 1907 г. указывает на выход 2 печатных листков тиражом 10000 экземпляров [20]. Февральский отчёт зафиксировал выход 5 нелегальных изданий в форме листовок: «Всенародное учредительное собрание» (3000 экз.), «Откуда пошла есть русская смута» (400 экз.), «Избирательная платформа ЦК» (100 экз.), «19 февраля» (200 экз.), «К телеграфистам» (150 экз.). Отчёт позволяет судить о значительном укреплении группы, насчитывающей уже 70 членов. Денежный приход группы составил 317 руб. 61 коп., из которых членские взносы – 52 руб. 95 коп. Эсдеки приняли участие в выработке уставов профсоюзов рабочих печатного дела, фармацевтов, приказчиков.

Организационно жизнь группы регламентировалась «Уставом Владивостокской организации РСДРП, утверждённым общим собранием 19 ноября 1906 г.». Этот документ сохранился в единственном экземпляре в ЦСПИ и не разыскан исследователями в других архивах. Первый параграф Устава обязывал членов партии не только признавать Программу РСДРП и поддерживать партию материально, но и принимать участие в работе конкретной партийной организации. Верховным учреждением организации являлось общее собрание её членов. Оно считалось действительным при наличии более половины членов организации, а при повторном созыве, учитывая трудности подпольной работы – при любом количестве присутствующих. Все вопросы решались простым большинством голосов за исключением перевыборов комитета и изменения Устава, требующих большинства в 2/3 общего собрания. Вследствие конспиративной работы организации руководящему коллективу (комитету) представлялось право самостоятельно решать вопросы, если созыв общего собрания представлялся невозможным. Для вступления в организацию необходимо было представить рекомендации не менее 2-х членов партии. Членские взносы платились всеми членами группы, исключая получающих

менее 25 руб. в месяц (получающие до 50 руб. платили 1 %, свыше 50 руб. – 2 % от заработной платы) [21].

Согласно Уставу, члены организации делились на 4 кури: 1. рабочих, 2. торговых и конторских служащих, 3 учащихся, 4. военных. Но на подлиннике Устава, хранящегося в ОРК ЦСПИ перед пунктами о куриях от руки написано – «отменены». Остаётся предположить, что курии к моменту принятия Устава не были созданы. Нет упоминания о них и в рассмотренных отчётах организации за ноябрь, декабрь 1906 г. и январь, февраль 1907 г. Хотя в «Отчёте о состоянии деятельности Владивостокской организации, сообщённом на I Конференции Приморского района 24/11-07г.» сказано, что члены организации разбиты на 3 курии – рабочих порта, учащихся и обычных [22].

Отчёт позволяет уточнить время образования организации РСДРП во Владивостоке и других городах Приморья. В «Обзоре революционного движения в округе Иркутской судебной палаты за 1897–1907 гг.» сообщалось, что в апреле 1906 г. во Владивостоке распространялась прокламация «К гражданам», «в которой объявлялось, что организовалась Владивостокская группа РСДРП» [23, с. 184]. Этот же месяц указан в качестве времени возникновения организации в центральной партийной прессе [24]. На листовке № 1 «К гражданам» дата выхода отсутствует, но очевидно, что она вышла раньше листовки № 2 «Царские коршуны на священных трупах», в которой описываются события глумления над телами погибших участников вооружённого восстания, и в самой листовке указана чёткая дата этого события – 22 февраля 1906 г. [25, л. 25]. В том, что в феврале организация уже действовала, убеждает упоминаемый в рассматриваемом документе отчёт Владивостокской группы РСДРП, начинающийся с 1 февраля. Следовательно, организация РСДРП во Владивостоке возникла не позднее февраля 1906 г.

Отчёт на Конференции Приморского района РСДРП не высоко оценивает работу этой первоначально возникшей группы. Она «не имела почти никакой определённой партийной работы, не имела в своей среде ни одного члена-рабочего..., была какая-то революционная организация среди военных, оказавшаяся на деле фикцией». Дальнейшую историю организации документ описывает следующим образом: «Чувствуя недостаток в собственных силах для партийной работы, местная организация в конце сентября 1906 г. отправила делегата в Читинский комитет РСДРП, с просьбой о посылке профессионала. Вместе с профессионалом во Владивосток приехало несколько других партийных работников...». С этого времени устанавливается связь с рабочими, которых в феврале в организации насчитывалось 29 (из 71 члена). «На последнем (прим. автора: собрании) обсуждался порядок дня партийного съезда, причём было решено резолюций не выносить, а лишь поставить вопросы и выяснить настроение в пользу решения большевиков и меньшевиков. При голосовании получился следующий результат: 25 – за М(еньшевиков), 10 – за Б(ольшевиков) и 5 воздержались». Этот факт говорит о том, что в единой социал-демократической организации Владивостока имелись последователи обеих фракций, а также не определившиеся эсдеки.

Владивостокская организация РСДРП установила связи с парторганизациями других городов страны, особенно Приморья. Хранящийся в ЦСПИ «Кассовый отчёт Владивостокской группы РСДРП с 1 января по 1 февраля 1907 г.» указывает расходы «на разъезды», причём наиболее

часто поездки совершались в Х(абаровск) и Н(икольск)-Уссурийский [26]. Этот же вывод позволяет сделать жандармская документация из других архивов. При аресте в ночь на 1 марта 1906 г. члена Владивостокской группы РСДРП Я. Федоровича, обыском в его квартире обнаружены газеты «Пролетарий» и «Социал-демократ», прокламация Иркутского комитета РСДРП, проект программы Союза уссурийских железнодорожников, сборный лист № 113 Сибирского союза РСДРП [18, л. 51, 77, 78–80]. В декабре 1906 г. письма из Владивостока найдены при раскрытии полицией бюро Читинского комитета РСДРП [26, л. 78]. У арестованных владивостокских социал-демократов Ивана Бахренкова и Исидора Кузьмина изъяты возвзвания Красноярского, Иркутского, Читинского, Харбинского комитетов, Амурской группы РСДРП [27, л. 35].

Коллекция нелегальных изданий ЦСПИ не позволяет, к сожалению, проследить процесс образования под руководством Владивостокской организации РСДРП других социал-демократических групп Приморского района. Изучение данного процесса требует обращения к другим историческим источникам. Согласно отчёту Владивостокской группы, опубликованному в «Пролетарии», образовавшаяся в конце 1906 г. Никольск-Уссурийская группа РСДРП насчитывала в декабре 9 членов, из них 5 рабочих [28]. Кассовый отчёт группы за январь-февраль 1907 г. показывает выделение организацией средств на поездки в различные города. Особенно частыми являлись поездки в «В» и «Х» (предположительно Владивосток и Хабаровск). Группа оказывала денежную поддержку другим организациям. Так, организации «Вл. орган» (видимо, владивостокской) взаимообразно была выделена сумма в 300 рублей [10, л. 143]. Некоторые прокламации Хабаровской группы РСДРП печатались в типографии Владивостокской организации, а о ведущей роли социал-демократов Владивостока в её создании говорит само название организации – «Хабаровская группа при Владивостокской организации РСДРП», запечатлённое в её первых листовках [11, л. 14, 36].

Первая конференция Приморского района РСДРП официально признала Владивостокскую организацию ведущей организацией района, что было закреплено в принятом «Уставе Приморского района РСДРП», который предписывал «остальным организациям» вносить в кассу Владивостокской группы 10 % ежемесячных поступлений. «Резолюции первой конференции Приморского района Российской Социал-Демократической Рабочей Партии» вместе с Уставом были изданы Владивостокской группой РСДРП. Они хранятся в Отделе редкой книги ЦСПИ [29].

Сравнительный анализ резолюций конференции, отчёта на ней Владивостокской группы и ряда внешних документов позволяет установить точную дату и место её проведения. Отчёт Владивостокской группы, как следует из документа, состоялся 27 февраля 1907 г. Если принять во внимание, что отчёты делегатов организаций в порядке дня конференции стояли на первом месте, а конференция заседала 3 дня (на это указано в её резолюциях), то мы получаем дату работы I Конференции Приморского района РСДРП – с 27 февраля по 1 марта 1907 г.

Место проведения конференции в её резолюциях не указано, но о том, что она состоялась во Владивостоке, говорит нелегальная переписка Владивостокской организации. Прокурор Иркутской судебной палаты располагал сведениями

о том, что «в ноябре месяце 1907 г. было задержано несколько членов Владивостокской группы с.-д. и обнаружена их конспиративная квартира, в которой были взяты минеограф с несколькими валиками и типографские краски, а также нелегальная литература и переписка. Из этих документов видно, что заседания помянутой выше первой конференции Приморского района РСДРП происходили во Владивостоке» [23, с. 185].

Из резолюций конференции видно, что на ней присутствовали делегаты из Владивостока, Никольска-Уссурийского и Хабаровска. Всего 7 делегатов с правом решающего и 9 – совещательного голоса. Они представляли 200 членов партии. В порядке дня конференции стояли 15 вопросов, в т. ч. о думской тактике, о вооружённом восстании, о рабочем съезде, о военных и профессиональных организациях. Подробный анализ резолюций конференции – задача другой статьи. Укажем лишь, что она проходила в условиях противостояния большевистски и меньшевистски настроенных социал-демократов, хотя крайние проявления обеих течений в виде отзовизма и ликвидаторства были отвергнуты. Делегаты конференции, стоящие на позициях внефракционности и центризма, осудили ликвидаторскую идею «рабочего съезда» и отказались обсуждать проект меньшевистской резолюции о нём.

Сразу после окончания конференции, в марте 1907 г. владивостокские социал-демократы выпустили возвзвание «Ко всем членам Приморского района» (сохранилось в ЦСПИ). Возвзвание обращалось ко всем членам партии и сочувствующим увеличить денежные пожертвования в пользу партии: «Вносите же свои членские взносы, ваши пожертвования, знайте что каждый ваш грош дорог, что он идёт на расширение и усиление общего рабочего дела» [30].

Сохранившийся в ЦСПИ кассовый отчёт Владивостокской организации РСДРП за май 1907 г. указывает на дальнейший её рост и укрепление. Партийные взносы за это время уплатили 108 человек, а общая сумму прихода составила 795 руб. 30 коп. Организация выделяла деньги на содержание конспиративной квартиры, техники для печатания листовок, покупки книг для библиотеки. Только в мае 1907 г. организацией было получено книг из Санкт-Петербурга на сумму 27 рублей [31].

24 июня 1907 г. был принят новый «Устав Владивостокской организации РСДРП». Он также представлен в отделе редкой книги ЦСПИ. Сравнение его с находящимся здесь же «Уставом Владивостокской организации РСДРП, утверждённым общим собранием 19 ноября 1906 г.» показывает изменение структуры организации, повышение требований к вступающим в партию и усиление партийной дисциплины. Если раньше вступающий должен был представить рекомендации 2-х членов партии, то новый устав требовал уже 3-х членов. Добавлялся пункт о подчинении партийной дисциплине: «Всякий член организации, добровольно взявшись на себя какую-либо работу или выбранный на какую-либо должность и не снявший свою кандидатуру во время выборов. Не имеет права отказаться от возложенной на него обязанности, в противном случае он подлежит партийному суду» [32].

Новый устав вводил производственно-территориальный принцип построения организации, разделив её на 3 курии: городскую, портовую и бухты Улисс. Устав содержал ряд параграфов, регламентирующих построение и деятельность курий. Каждая курия на своём собрании выбирала

куриальный комитет, который руководствовался постановлениями общего собрания Владивостокской организации. Для обеспечения централизации в состав куриальных комитетов с правом решающего голоса входили по одному представителю от общегородского комитета. В свою очередь в состав общегородского комитета входили также с решающим голосом по одному представителю от куриальных комитетов, а также от специально создающихся технической группы и пропагандистской коллегии. Принципы деятельности и обязанности пропагандистской коллегии и технической группы также регламентировались уставом.

В Коллекции нелегальных изданий ЦСПИ не сохранилась документация о деятельности курий, но о ней можно судить по представленным в фондах архивов «Уставе городской курии Владивостокской организации РСДРП» [10, л. 119] и «Отчёте куриального комитета городской курии Владивостокской С.-Д. организации» за июль и август 1907 г. [11, л. 9].

В июле 1907 г. социал-демократы Владивостока приступили к изданию нелегальной газеты «Приморский рабочий» и выпустили 2 номера газеты. Одновременно продолжался выпуск листовок и прокламаций. Всего, по нашим подсчётам, начиная с июня 1907 г. и по май 1910 г. эсдеки Владивостока выпустили не менее 15 наименований листовок. Однако в рассматриваемой коллекции их представлено всего две. 1 сентября вышла прокламация «К избирателям» за подпись «Приморский областной избирательный комитет Российской Социал-Демократической Рабочей Партии»

с призывом «гнать со двора... черносотенцев-реакционеров» и голосовать за представителей социал-демократии [33].

Листовка «Граждане» издана в типографии Владивостокской группы РСДРП в количестве 1000 экземпляров в январе 1909 г. Она даёт меньшевистский анализ движущим силам и причинам поражения революции 1905–1907 гг. Буржуазия представлена в ней как основной союзник пролетариата, а поражение революции объясняется предательством буржуазии. «Хватаясь одной рукой за шатающийся трон, а другой за Манифест 17 октября, царь искал для себя опору – и нашёл её в руке протянутой ему буржуазии. С этих пор революция обессилывает: буржуазия бьёт отбой, а пролетариат один, без её помощи, идёт на баррикады Москвы, навстречу своему поражению» [34]. Данная листовка – последний по времени документ Владивостокской группы РСДРП, представленный в Коллекции нелегальных изданий ЦСПИ.

В целом коллекция представляет важнейшие документы, позволяющие реконструировать организационную структуру, а также состояние и деятельность социал-демократических организаций Приморья в период революции 1905–1907 гг. и наступившего после неё периода политической реакции. Являясь историческим источниками и выполняя в настоящее время ретроспективную функцию, в период своего действия исходящие непосредственно от организаций документы несли социальную, политическую, идеологическую, регулятивную функции. Их значение для изучения общественно-политического движения на Дальнем Востоке, в Сибири и в стране в целом невозможно переоценить.

Литература

1. Плинто Е. В. Опыт описания коллекций в историческом архиве Омской области // Документ в контексте истории: материалы III Международной конференции, посвящённой памяти профессора А. В. Ремнёва. Омск: Издательство Омского государственного университета, 2013. С. 126–132.
2. Буктугутова Р. С. Документы государственных архивов Российской Федерации и Республики Казахстан по истории общественного движения в Степном крае в конце XIX – начале XX в. // Документ в контексте истории: материалы III Международной конференции, посвящённой памяти профессора А. В. Ремнёва. Омск: Издательство Омского государственного университета, 2013. С. 184–187.
3. Гончарук И. А. К вопросу об издательской деятельности музеев, архивных учреждений и библиотек Дальнего Востока России // Вестник Российского государственного гуманитарного университета. Серия: Документоведение и архивоведение. Информатика. Защита информации и информационная безопасность. 2016. № 2 (4). С. 113–123.
4. Курусканова Н. П. Нелегальная издательская деятельность сибирских социалистов (1901 г.– февраль 1917 г.): автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Курск, 2012. 46 с.
5. Кадиков Э. Р. Эсеры в Сибири в начале XX века. Омск: Омский государственный университет им. Ф. М. Достоевского, 2016. 396 с.
6. Макарчук С. В. Общественно-политическое движение начала XX века в документации музеев и архивов негубернских городов Восточной Сибири // Вестник Кемеровского государственного университета. 2014. № 3-2. С. 210–215.
7. Сайт ЦСПИ. Режим доступа: www.shpi.ru/readers/center_sotcialino_politicheskoy_istorii (дата обращения: 11.02.2016).
8. Центр социально-политической истории (ЦСПИ). ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30453.
9. Государственный архив Хабаровского края (ГАХК). Ф. П-44. Оп. 1. Д. 68.
10. Российский государственный исторический архив Дальнего Востока (РГИА ДВ). Ф. 495. Оп. 1. Д. 2.
11. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. 245. Оп. 3. Д. 1446
12. РГИА ДВ. Ф. 1. Оп. 10. Д. 192.
13. Государственный архив Приморского края (ГАПК). Ф. 714. Оп. 1. Д. 2.
14. РГИА ДВ. Ф. 1. Оп. 7. Д. 787.
15. РГИА ДВ. Ф. 704. Оп. 6. Д. 1443.
16. Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ). Ф. 70. Оп. 3. Д. 107.
17. Воля. 1906. 9 дек.
18. ГАИО. Ф. 246. Оп. 3. Д. 210.
19. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30452.
20. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц 30451.

21. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30450.
 22. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 623135.
 23. Обзор революционного движения в округе Иркутской судебной палаты за 1897–1907 гг. Спб., 1908. 203 с.
 24. Социал-демократ. 1906. № 7. 18 нояб.
 25. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30457.
 26. Государственный архив Забайкальского края (ГАЗК). Ф. 1. Оп. 1. Д. 256.
 27. РГИА ДВ. Ф. 495. Оп. 1. Д. 3.
 28. Пролетарий. 1907. 25 марта.
 29. ЦСПИ. ОРК. 4ЦА185-16. Р. 837. Ц. 64622.
 30. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-111. Ц. 18701.
 31. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30466.
 32. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-4. Ц. 30470.
 33. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30472.
 34. ЦСПИ. ОРК. Цл. 1-17. Ц. 30476.
-

COLLECTION OF ILLEGAL PUBLICATIONS OF THE CENTER FOR SOCIAL AND POLITICAL HISTORY AT THE STATE PUBLIC HISTORICAL LIBRARY: DOCUMENTATION OF THE ORGANIZATIONS OF THE RSDRP OF PRIMORYE (1906–1909)

Sergey V. Makarchuk^{1, @1}, Sergey P. Zvyagin^{1, @2}

¹ Kemerovo State University, 6, Krasnaya St., Kemerovo, Russia, 650000

^{@1} makar@kemsu.ru

^{@2} whitesiberia@narod.ru

Received 29.06.2017. Accepted 24.11.2017.

Keywords: archive document, social democracy, leaflets, proclamations, underground, illegal publications, Far East, Primorye.

Abstract: The documentation, proceeding from social-democratic organizations of Primorye during the revolution of 1905–1907 is considered and political reaction, presented in the Collection of Illegal Publications of the Center for Social and Political History (CSPI) at the State Public Historical Library (GPIB). Documentary collections of the library are equated to archival collections and are an important component of the Archive Fund of the Russian Federation, and the documentation contained in them, as a rule, belongs to the category of particularly valuable or unique. The Center for Social and Political History of the State Public Historical Library contains in its collection illegal publications of the Russian Social-Democratic Labor Party (RSDLP), including publications of local organizations and groups. Primorye organizations include 13 documents, which are charters, cash reports, conference resolutions, mandates to deputies, reports on the status and activities, political proclamations. Most of the documents come from the Vladivostok organization of the RSDLP – officially approved by the leading organization of the Primorsky district of the RSDLP, which included all the Social Democratic groups of the Primorsky region. The aim of the article is to reconstruct the organizational structure, status and activities of the organizations of the Russian Social Democratic Labor Party in the Primorsky region of the Amur governor general-governorate and to determine the functional role and significance of the historical documentation presented in the department of the rare book of the CSPI, according to the surviving historical sources. Being historical sources and performing a retrospective function, during the period of its operation the collection documents carried social, political, ideological, and regulatory functions. Their importance for studying the social and political movement in the Far East, Siberia and the country as a whole can not be overestimated.

For citation: Makarchuk S. V., Zvyagin S. P. Kolleksiia nelegal'nykh izdanii TsSPI GPIB: dokumentatsiia organizatsii RSDRP Primor'ia (1906–1909 gg.) [Collection of illegal publications of the Center for Social and Political History at the State Public Historical Library: documentation of the organizations of the RSDLP of Primorye (1906–1909)]. *Bulletin of Kemerovo State University*, no. 4 (2017): 56–62. DOI:10.21603/2078-8975-2017-4-56-62.

References

1. Plinto E. V. Opyt opisaniia kolleksii v istoricheskem arkhive Omskoi oblasti [Experience of the collection description in the historical archive of the Omsk region]. *Dokument v kontekste istorii: materialy III Mezhdunarodnoi konferentsii, posviashchennoi pamiati professora A. V. Remneva* [Document in the context of history: Proc. 3rd Intern. Conf. dedicated to the memory of Professor A. V. Remnev]. Omsk: Izdatel'stvo Omskogo gosudarstvennogo universiteta (2013): 126–132.

2. Buktugutova R. S. Dokumenty gosudarstvennykh arkivov Rossiiskoi Federatsii i Respubliki Kazakhstan po istorii obshchestvennogo dvizheniya v Stepnom krae v kontse XIX – nachale XX v. [Documents of the state archives of the Russian Federation and the Republic of Kazakhstan on the history of the social movement in the Steppe Krai in the late XIX – early XX century]. *Dokument v kontekste istorii: materialy III Mezhdunarodnoi konferentsii, posviashchennoi pamiati professora A. V. Remneva* [Document in the context of history: Proc. 3th Intern. Conf. dedicated to the memory of Professor A. V. Remnev]. Omsk: Izdatel'stvo Omskogo gosudarstvennogo universiteta (2013): 184–187.
3. Goncharuk I. A. K voprosu ob izdatel'skoi deiatel'nosti muzeev, arkhivnykh uchrezhdenii i bibliotek Dal'nego Vostoka Rossii [On the issue of the publishing activity of museums, archival institutions and libraries of the Far East of Russia]. *Vestnik Rossiiskogo gosudarstvennogo gumanitarnogo universiteta. Seriya: Dokumentovedenie i arkhivovedenie. Informatika. Zashchita informatsii i informatsionnaia bezopasnost'* = *Bulletin of the Russian State Humanitarian University. Series: Dokumentovedenie and archival science. Computer science. Information security and information security*, no. 2(4) (2016): 113–123.
4. Kurusanova N. P. *Nelegal'naia izdatel'skaia deiatel'nost' sibirskikh sotsialistov (1901 g. – fevral' 1917 g.)*. Avtoref. diss. doctora ist. nauk [Illegal publishing activities of Siberian socialists (1901 – February 1917). Dr. hist. Sci. Diss. Abstr.]. Kursk, 2012, 46.
5. Kadikov E. R. *Esery v Sibiri v nachale XX veka* [SRs in Siberia in the early twentieth century]. Omsk: Omskii gosudarstvennyi universitet im. F. M. Dostoevskogo, 2016, 396.
6. Makarchuk S. V. Obshchestvenno-politicaleskoe dvizhenie nachala XX veka v dokumentatsii muzeev i arkivov negubernskikh gorodov Vostochnoi Sibiri [Social and political movement of the beginning of the twentieth century in the documentation of museums and archives of the non-gubernian cities of Eastern Siberia]. *Bulletin of the Kemerovo State University*, no. 3–2 (2014): 210–215.
7. *Sait TsSPI* [CSPI site] Available at: www.shpl.ru/readers/centr_sotsialino_politicheskoy_istorii/fondy (accessed 11.02.2016).
8. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii (TsSPI)* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30453.
9. *Gosudarstvennyi arkhiv Khabarovskogo kraia (GAKhK)* [The State Archives of the Khabarovsk Territory]. Found P-44, List 1, File 68.
10. *Rossiiskii gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Dal'nego Vostoka (RGIA DV)* [The Russian State Historical Archive of the Far East]. Found 495, List 1, File 2.
11. *Gosudarstvennyi arkhiv Irkutskoi oblasti (GAIO)* [State Archives of the Irkutsk Region]. Found 245, List 3, File 1446.
12. *Rossiiskii gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Dal'nego Vostoka* [The Russian State Historical Archive of the Far East]. Found 1, List 10, File 192.
13. *Gosudarstvennyi arkhiv Primorskogo kraia (GAPK)* [The State Archives of the Primorsky Territory]. Found 714, List 1, File 2.
14. *Rossiiskii gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Dal'nego Vostoka* [The Russian State Historical Archive of the Far East]. Found 1, List 7, File 787.
15. *Rossiiskii gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Dal'nego Vostoka* [The Russian State Historical Archive of the Far East]. Found 704, List 6, File 1443.
16. *Rossiiskii gosudarstvennyi arkhiv sotsial'no-politicheskoi istorii (RGASPI)* [The Russian State Archive of Social and Political History]. Found 70, List 3, File 107.
17. *Volia = Will*, Dec. 9 (1906).
18. *Gosudarstvennyi arkhiv Irkutskoi oblasti* [State Archives of the Irkutsk Region]. Found 246, List 3. File 210.
19. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30452.
20. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30451.
21. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30450.
22. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 623135.
23. *Obzor revoliutsionnogo dvizheniya v okrige Irkutskoi sudebnoi palaty za 1897–1907 gg.* [Review of the revolutionary movement in the district of the Irkutsk Court Chamber for the years 1897–1907]. Saint-Petersburg, 1908, 203.
24. *Sotsial-demokrat = The Social Democrat*, Nov. 18, no 7 (1906).
25. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30457.
26. *Gosudarstvennyi arkhiv Zabaikal'skogo kraia (GAZK)* [State Archive of the Trans-Baikal Territory]. Found 1, List 1, File 256.
27. *Rossiiskii gosudarstvennyi istoricheskii arkhiv Dal'nego Vostoka* [The Russian State Historical Archive of the Far East]. Found 495, List 1, File 3.
28. *Proletarii = The Proletarian*, March 25 (1907).
29. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. 4TSA185-16. R. 837. TS. 64622.
30. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-111. TS. 18701.
31. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30466.
32. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-4. TS. 30470.
33. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30472.
34. *Tsentr sotsial'no-politicheskoi istorii* [Center for Social and Political History]. ORK. Tsl. 1-17. TS. 30476.